

保险业一周观察

4月14日—4月20日

2025年第14期总第704期

保险保障基金公司风险监测部

目录

国内市场	1
综合	1
■金融监管总局：发布《关于推动深化人身保险行业个人营销体制改革的 通知》	1
■金融监管总局：发布《关于扎实做好2025年“三农”金融工作的 通知》	1
■中国人民银行、金融监管总局等4部门：联合印发《金融“五篇大 文章”总体统计制度（试行）》	1
人身险	2
■阳光人寿获准发行不超50亿元永续债	2
■2024年分红寿险保费收入同比增长4.12%至7658.74亿元	2
■保险代理人数量企稳：转型信号与未来展望	3
财产险	3
■日本财险（中国）成为首家不设监事会的险企	3
■年内93家A股上市公司拟购董责险，同比下滑16%	3

■国寿财险获批发行 45 亿元资本补充债	4
■全国首单政策性菠萝收入保险落地万宁	4
资金运用	4
■泰康资产获批设立私募基金子公司	4
■平安人寿等出资 30.05 亿元成立新能源股权投资基金	5
■新华保险受让杭州银行 3.3 亿股股份，持股比例升至 5.63%	5
■摩根大通增持人保财险 H 股，减持友邦保险	5
境外市场	5
■印度寿险公司 ICICI 保诚人寿报告一季度净利润大幅增长	5
■瑞士再保险旗下直保公司 iptiQ 将澳大利亚业务出售给汉诺威人 寿再保险	6

国内市场

综合

■金融监管总局：发布《关于推动深化人身保险行业个人营销体制改革的通知》

4月18日，金融监管总局官网发布《关于推动深化人身保险行业个人营销体制改革的通知》（以下简称“《通知》”），鼓励保险销售人员专业化、职业化发展，基于此对险企提出更高要求，包括承担主体责任、强化全流程管理；改革组织架构，鼓励扁平化发展；改善激励机制，适当延长佣金发放年限，激励向一线人员倾斜等；对行业协会、监管机构提出新的要求，包括强化保险销售人员的分级分类管理，建立行业性的荣誉体系等。《通知》强调要深化“报行合一”，对于个险的费用预算管控提出了明确的要求，专业经代公司参照《通知》执行。（中国银行保险报）

■金融监管总局：发布《关于扎实做好2025年“三农”金融工作的通知》

4月18日，国家金融监管总局发布《关于扎实做好2025年“三农”金融工作的通知》。其中提到，引导保险机构聚焦乡村振兴重点领域，开发推广符合涉农企业需求的财产险、责任险产品。提高农民人身保险保障水平。提高承保理赔效率。开展风险减量服务，加大对灾后恢复重建的金融支持。2025年1-2月，农业保险提供风险保障0.91万亿元，同比增长12.28%。（中国银行保险报）

■中国人民银行、金融监管总局等4部门：联合印发《金融“五篇大文章”总体统计制度（试行）》

近日，中国人民银行会同金融监管总局、中国证监会、国家外汇局联合印发《金融“五篇大文章”总体统计制度（试行）》（以下简称“《制度》”）。《制度》主要内容包括：一是实现统计对象和业务的全覆盖，为做好金融“五篇大文章”提供系统、全面的信息支持。

《制度》规定的统计对象全面覆盖银行业、证券业、保险业金融机构以及金融基础设施机构，统计范围包括贷款、债券、股权、资管债权、基金、保险、衍生品等多种金融工具和产品，综合统计金融“五篇大文章”等重点领域的工作情况。二是实现金融“五篇大文章”重点统计指标及其标准和口径的统一、协同。《制度》设置重点统计指标共计200余项，涵盖金融“五篇大文章”等重点领域融资、金融机构提供的金融产品和服务、金融机构数字化转型业务以及其他重点指标。对每项指标均规定了统一、协同的统计标准和统计口径，与国家统计标准、行业政策、金融业综合统计体系及现有实践有效衔接。三是建立统筹一致、分工协作的工作机制，形成工作合力。《制度》规定，中国人民银行负责数据归集汇总，统一编制形成全量统计报表和指标。各单位按照职责分工组织金融机构、金融基础设施机构认真落实统计数据采集要求和源头数据质量管理要求，加强数据共享。（中国金融新闻网）

人身险

■阳光人寿获准发行不超50亿元永续债

4月14日，金融监管总局发布关于阳光人寿发行无固定期限资本债券的批复表示，同意阳光人寿在全国银行间债券市场公开发行无固定期限资本债券（业内也称“永续债”），发行规模不超过50亿（含）元。（财经网）

■2024年分红寿险保费收入同比增长4.12%至7658.74亿元

近日，保险业协会发布《保险业观察》显示，2024年分红险原保费收入7658.74亿元，同比增长4.12%，增速结束多年加速下滑后实现保费收入正增长，其中，分红型终身寿险2024年实现保费收入1574.38亿元，同比增长86.41%。业内人士指出，近两年来，监管部门积极引导行业压降负债成本、防范利差损风险，在市场利率下行阶段，分红险产品有助于保险公司有效降低利差风险，同时保持产品竞争力。（慧保天下）

■ 保险代理人数量企稳：转型信号与未来展望

保险代理人数量终于显现出企稳的迹象。据上市险企年报披露，截至2024年末，中国人寿、平安人寿、太保寿险、新华保险、人保寿险五家上市寿险公司代理人数量合计为138.52万人，相比上年末的142.38万人减少3.86万人，降幅为2.71%，较上年13.63%的降幅明显收窄。规模人力与2024年年中的137.3万人相比，也有所提高。业内人士指出，保险代理人数量企稳是行业转型的重要信号，标志着行业从“规模扩张”向“价值深耕”的转变，未来保险代理人队伍有望实现更加高效、优质的发展。（金融界）

财产险

■ 日本财险（中国）成为首家不设监事会的险企

日本财产保险（中国）有限公司（以下简称“日本财险（中国）”）近日发布公告称，撤销日本财险（中国）监事职位，并明确由董事会下的审计与风险管理委员会行使《公司法》规定的监事会职责。自此，日本财险（中国）成为新《公司法》实施以来首家撤销监事会的险企。（北京商报）

■ 年内93家A股上市公司拟购董责险，同比下滑16%

据《证券日报》统计显示，截至4月16日，年内已有93家A股上市

公司发布公告披露董责险购买计划，相较于去年同期减少16%。业内人士指出董责险投保率较低一方面与市场透明度不足有关，许多保险公司因保密协议而不公开董责险的理赔情况，导致许多上市公司对董责险的理赔情况缺乏了解，影响了投保率；另一方面，董责险现有条款中存在除外责任，如故意行为、行政罚款等，其中部分除外责任的界定较为模糊，在理赔时容易引发法律纠纷。此外，与董责险相关的市场规则与法律制度尚不成熟，也对董责险的投保率产生了影响。（证券日报）

■ 国寿财险获批发行45亿元资本补充债

4月14日，金融监管总局发布关于国寿财险发行资本补充债券的批复表示，同意国寿财险在全国银行间债券市场公开发行10年期可赎回资本补充债券，发行规模45亿元（含45亿元）。（北京商报）

■ 全国首单政策性菠萝收入保险落地万宁

近日，人保财险海南省分公司在万宁落地全国首单政策性菠萝收入保险，累计为1736亩菠萝地提供逾千万元的保险保障。据了解，该保险弥补了传统菠萝价格保险仅保障价格下跌风险的不足，增加了因自然灾害、病虫害以及野生动物损毁造成的产量损失保险，做到“一张保单”兜底覆盖菠萝生产和销售环节的保险需求。（13个精算师）

资金运用

■ 泰康资产获批发设立私募基金子公司

4月16日，泰康资产表示，泰康资产关于发起设立全资私募基金管理子公司泰康稳行私募基金管理有限公司（以下简称“泰康稳行”）的申请已获得金融监管总局批准。据悉，泰康稳行将作为基金管理人向泰康人寿定向发行契约型私募证券投资基金，泰康人寿作为单一持

有人，首期投资规模预计为120亿元。泰康资产表示，设立泰康稳行管理该试点基金，旨在响应保险资金长期投资改革试点，进一步增加符合保险资金投资策略的长期投资资产，优化新会计准则下保险资金资产负债匹配，提高资金使用效率。（证券时报）

■平安人寿等出资30.05亿元成立新能源股权投资基金

近日，中国平安人寿保险股份有限公司与北京市致赢企业管理有限公司共同出资30.05亿元，成立了平安产投新能源股权投资（嘉兴）合伙企业（有限合伙），由北京市致赢企业管理有限公司担任执行事务合伙人，业务范围聚焦于股权投资。（新浪财经）

■新华保险受让杭州银行3.3亿股股份，持股比例升至5.63%

4月15日，国家金融监管总局浙江监管局发布行政许可信息，同意新华保险受让澳洲联邦银行持有的杭州银行3.3亿股股份。受让后，新华保险合计持有杭州银行3.57亿股股份，占杭州银行普通股总股本的5.63%，成为杭州银行第四大股东。（东方财富网）

■摩根大通增持人保财险H股，减持友邦保险

据香港联交所权益披露资料显示，4月9日，摩根大通增持人保财险H股448.08万股，平均每股作价13.29港元，涉及资金5954.96万港元。增持后最新持股数目4.85亿股，持股比例由6.96%升至7.03%。同一交易日，摩根大通减持友邦保险945.11万股，平均每股作价49.9479港元，套现约4.72亿港元。减持后最新持股数目7.47亿股，持仓比例由7.06%降至6.98%。（慧保天下）

境外市场

■印度寿险公司ICICI保诚人寿报告一季度净利润大幅增长

近日印度最大的民营寿险公司ICICI保诚人寿公告，受团体保险产品需求强劲影响，该公司2025年一季度净利润大增。截至2025年3月31日，该保险公司一季度的净利润同比增长了一倍多，达到38.6亿卢比，合4,500万美元。一季度净保费收入同比增长11%，达到163.7亿卢比，其中趸交保费增长30%。据路透社计算，ICICI保诚人寿本季度的新业务价值同比增长2.5%，达到79.5亿卢比。（保观）

■瑞士再保险旗下直保公司iptiQ 将澳大利亚业务出售给汉诺威人寿再保险

近日瑞士再保险旗下的直保公司iptiQ 宣布将公司的澳大利亚业务出售给汉诺威人寿再保险澳大利亚有限公司HLR Aus。这标志着iptiQ完全退出亚太地区。近年来瑞士再保险谋求逐步退出iptiQ。2024年11月，瑞士再保险将iptiQ的欧洲财产和意外险业务出售给安联集团的保险公司Allianz Direct。汉诺威人寿再保险表示，此次收购将扩大其在澳大利亚人寿保险直保市场的规模。（慧保天下）